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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

többszöri hirdetésnél olcsóbb. 
Nyilttór sora 50 fillér.

A hirdetések Sitterwann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak

Kéziratok nem küldetnek tisizi.

HIRDETÉSI DÍJ:ELŐFIZETÉS • 
Egész évre.. .. 12 kor.
Fél évre.........  6 kor.
Negyed évre .. 3 kor.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo- 

nosnak küldendők.

Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken.
Nemzeti kultúránk.
— A közoktatásügyi tárca tárgyalása. —

(P. C.) A földművelésügyi költségvetés elin­
tézése után a képviselőház megkezdte ma a vallás- 
és közoktatásügyi költségvetés tárgyalását. Wlas- 
sics Gyula kultuszminiszter nyitotta meg azt 
hosszabb, gondolatokban gazdag, helyenként ma­
gasan szárnyaló s osztatlan élénk helyesléssel 
fogadott exposéval. Követi az eddigi szokást, úgy 
mond, midőn a tárcája fölötti vita megnyitása 
előtt szót kér. El kell ismernünk, ez a szokás 
egészen helyen valónak tetszik kivált a vallás- 
és közoktatásügyi költségvetésnél s ezért fölötte 
rokonszenves is. Mert egy tárcánál sem játszik 
oly fontos szerepet az ideálizmus, mint a vallás- 
és közoktatásügyinél. Itt az anyagi érdekeknek 
csak alárendelt szerepük van, itt a kulturális 
javakért való lelkesedés és érzék oly mértékben 
szükséges, hogy azt a négyszáznál több húrral 
ellátott hangszert, melynek parlament a neve, 
egészen más hangra kell hangolni, hogy a kellő 
zenét adja. És Wlassics Gyula nemcsak a res- 
sortjában mester, hanem annak a helyes hangnak 
a megütésében is, mely budgetje tárgyalásához 
szükséges. Kinek lelke nem rezdülne meg ha­
talmasan, midőn egy magyar miniszter szive 
egész melegével hirdeti, hogy előtte mindig az a 
gondolat és az a cél lebeg, hogy egységes nem­
zetet teremtsen és midőn arra hívja fel hallgatóit, 
hogy e céllal szemben ne a pártszempontra 
gondoljanak, hanem ezt az ő vezércsillagát kö­
vessék.

Nemcsak a képviselőház, hanem az egész 
ország hallani fogja e hivószót s lelkesedéssel 
követi azt és egyetlen nemzetiség sem fog félre 
állni, mert ez a felhívás annyira különbözik a 
gyakran tolakodva fellépő chauvinizmustól, mint 
a valódi arany a talmitól, vagy a hegyi forrás 
kristálytiszta üdítő vize a pocsolya zavaros ned­
vétől. A miniszter meglehetős behatóan foglalko­
zott a közoktatásügy minden ágával, míg azokat 
az ügyeket, melyek a vallásügyi kormányzathoz 
tartoznak, alig érintette. Legfőbb okát ennek 
alkalmasint abban kell keresni, hogy az idő már 
nagyon előrehaladt, midőn beszélni kezdett. A
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A „BÁCSKA“ tárcája.
Kitagadva.

Volt nekem sok szép virágom, 
Nagy örömmel ápolám, 
Mégis-mégis megfagyott mind 
Egy zord téli éjszakán.

Megsirattam búbánattal,
Fájt utánuk szívem ám,
Nem virítnak már ezentúl 
Kis lakásom ablakán.

De ezt bírtam elviselni, 
Nagyobb baj van ennél még, 
Ért ugyan e téli napon 
Engem nagyobb veszteség!

Elpártolt tőlem haraggal 
Egy nemes baráti szív, 
Kitagadott fényköréből
S vissza tudom sose hív.

Oh mily szent volt én előttem 
E magasztos barátság 
És most mégis elenyészett, 
Mint a fagytól a virág.

De virág terem majd újra 
S jut nekem is kárpótlás,
De ily szív — ily bű baráti. . 
Nincs számomra sehol más.

Csillag volt ez az egemen,
Egy vezérlő fénysugár . ..
És most eltűnt tan örökre ? . • 
És sötét a láthatár!

S ismét beborult az egem, 
Lehullott a csillagom,

ház az idő előrehaladta dacára még szívesen 
hallgatta volna ugyan a minisztert, de ő bölcs 
mérsékletet tanúsított, mit annál könnyebben te­
hetett, minthogy bőven lesz még alkalma a vita 
folyamán egyet-mást elmondani. Tárcájának fon­
tosabb részét mégis csak a közoktatásügy adja 
és amit ezen a téren Wlassics Gyula és nagy 
elődei végeztek, kell hogy minden elfogulatlan 
bírálónak bámulatát legnagyobb mértékben fel­
keltse. Azok, kiknek emlékezete 1867-ig visszaér, 
bizonyosan emlékezni fognak rá, minő, eladdig 
alig létezett változás történt akkor. Az alaptól 
kezdve mindent átalakítottak és nemzeti alapra 
helyeztek akkor annyira, hogy sok hazafi nem 
félelem nélkül tekintett a jövő elé s nem tudott 
szabadulni attól az aggodalmától, hogy kultúránk 
veszedelmes visszaesést fog szenvedni, miután a 
szükséges tanerők, taneszközök s mindenekelőtt 
a nemzeti pedagógiai irodalom mindenhol hiány­
zott. Nehéz válság volt ez, de legyőztük s ma 
nagy öntudattal jelenthette ki a közoktatásügyi 
miniszter, hogy Magyarország kiveszi a maga 
részét abból a szellemi munkából, mely Európá­
ban folyamatban van.

Nagyon messze vezetne, ha a közoktatásügy 
minden terére kiterjedő expose egyes részeire 
reflektálnánk s ezért befejezésül csak egyet 
akarunk különösen hangsúlyozni. Közoktatási 
kormányzatunk ma már eljutott ahhoz a stádi­
umhoz, hol a leggyakorlatibb célokra való te­
kintettel dolgozhatunk a közoktatáson. A tan­
erőket nemcsak az elméleti tanítás adasára képe­
sítik, hanem úgy kiképezik őket, hogy a gya­
korlati gazdasági ismeretek egész bőségét adhatják 
az ifjúságnak utravalóul az élet nagy útjára. 
Gyakran volt alkalmunk közvetlen közelből meg­
figyelni e fáradozások eredményeit és azt a be­
nyomást érezzük, hogy ez a törekvés a legjobb 
gyümölcsöket fogja teremni. Csak feltétlen elis­
meréssel emlékezhetünk meg közoktatásügyi mi­
niszterünk sokoldalú és szünetnélküli munkálko­
dásáról, a ki szilárd támasza és nagy dísze a 
Széli kabinetnek, melyet joggal nevezhetünk a 
munka minisztériumának.

Életem utolsó percig 
Mindig siratni fogom!

AZ IDŐJÓS
— Különös! igazán nagyon különös — mormogá 

magában dr. Lunai, a csillagászat tanára, miközben 
sötét tekintetet vetett az előtte álló barométerre azu n 
leplezetlen haraggal bámult ki a szabadba, a hol Jupiter 
Pluvius éppen nagymosást tartott.

— És ez már most teljes négy héten át tart így. 
Minden jel csal; nem lehet már hinni semminek Meg 
hozzá a közönség viccelődése, a tömeg csufolódasa, 
mikor az intézet bejáratánál olvassa: szép, meleg idő, 
déli szelekkel! s fejők fölött kifeszitve az esernyő, me­
lyet két kézzel fognak, hogy a hűvös nyugati szél

_ Tanár ur! — hangzik a szomszéd ajtóból.
— Nos? Hja! maga az János? Talán bizony a

holnap^ prognózisig jött ?^rt bu|dött az igazgató ur.-

S eközben a kezeken tartott esernyőjéről csakúgy csnr- 
Lt a vtz, tócsát képezve a professzor előszobájában. 
g _ Ugyancsak rosszul találtuk el mára, Janos. 
„ólt a professzor, míg előkeresett egy Jwk P»j»* • 
a következő jóslatot vetette reá: eső, eső, végűé kuli es . 
a _ Ez egyszer eltalálhattuk - mormogja Janos
félbangon. , ,

No nersze hogy eltaláltuk; nézd valamennyi PDeT’ki á szabadba! Csak úgy ömlik az 
éri s az egész láthatár szürkéink, miutha már sohasem 
akarna kitisztulni.

Nyílik az ajtó, János meghajtja magát s távozik. 
A szobába belép a tanár ur neje s leánya, bőrig ázva.

- Hallod, édesapám ez már mégis csak 1,oszani^ 
Búsa jóslatodba» kjráudullttuk
távoztunk hazulró , g 7 hölgyek néma gúnyoló- 
dásaiMudományod* fölött I Igazát -agyon szegyeitek 

magunkat.

Kamjonkai Szemző Gyuláné.
A zombori társadalomnak szomorú gyászt jelen­

tünk : az ő gyászát, mert az ő halottja is az, a ki szom­
baton örökre lezárta a szemét.

A zombori társadalom egyik első úrasszonya balt 
meg: kamjonkai Szemző Gyuláné szül. Michels Sarolta 
(Karolina), a ki áldásos életének a közjóban való eltöl­
tésével és az emberszeretetben való szolgálatával meg­
érdemli mindenek részvétét.

A jó nagyasszony szive megszűnt dobogni örökre, 
nagy veszteségére a társadalomnak, nagy fájdalmára és 
bánatára férj urának, kamjonkai Szemző Gyula nagy- 
birtokosnak, közéletünk e kiváló, minden körben tisztelt 
és nagyrabecstilt alakjának.

Az ő neve a jótékonyság fogalma volt bosszú 
éveken keresztül és az emberszeretet virága fakadt 
mindenütt, a hol ő megjelent. Hálával, tisztelettel és 
elismeréssel volt adósa mindenkor a társadalom ennek 
a szelid nagy asszonynak, a ki immár örök álomra 
szenderült és része volt neki az ő szép nemes életében 
mindazon magasztalásban és becsülésben, a mit a leg- 
igazabb honleány! erények jutalmául egy város polgár­
sága nyújthat.

Megérdemli az emberi szeretőiben és jóságban el­
töltött élet, hogy a vég határánál, könyező részvéttel 
tekintsen felé a társadalom. Ritka asszonyi jellem volt, 
a régi nagyasszonyok nemesen puritán fajából, mindazon 
női erényekkel, melyek a legkiválóbb honleányok drága 
tulajdona.

Meg kell hajolni az ő áldott emléke előtt az 
embernek a szeretet és igaz részvét melegével, mert ez 
a megboldogult nagyasszony, a ki im elköltözött a mi 
sorunkból, mindig a jóságot szolgálta és e munkája 
révén áldott neve lészen. A halál hire szombaton reggel 
gyorsan elterjedt mindenütt a városban és mély meg- 
illetődéssel fogadták a köztiszteletben álló úrasszony 
halálhírét. Mindenki érezte, hogy e napot egy nagy, 
nemes és jó lélek elköltözése tette szomorú emlékezetűvé.

*

Elbunytáról családja a következő gyászjelentést 
adta ki: Kamjonkai Szemző Gyula úgy a maga, yala- 
mint az összes rokonság nevében is szomorodott szívvel 
jelenti, hogy szeretett felejthetlen neje illetve rokon 
kamjonkai Szemző Gyuláné szül. Michels Sarolta (Karo­
lina) folyó hó 16-án hajnali 4 órakor életének 56 ik, 
boldog házasságának 37-ik évében hosszú szenvedés 
után az Urban csendesen elhunyt. A drága halott földi 
maradványai folyó hó 17-én délután 4 órakor fognak a 
gyászházban a római katholikus egyház szertartása szerint 
beszenteltetni, másnap Priglevica-Szent-Ivánra szállíttat­
ván ott folyó hó 18 án délelőtt 10 órakor újólagos be­
szerelés után a temetőben levő családi sírboltba örök

_ Úgy van — erősité a mama a leány jelentését
— mindenki szitkozódott s hallottad volna a csípős 
megjegyzéseket, mikor csodálkozásuknak hangos kife­
jezést adtak; hogy tévedhettél igy, te, tudós csillagász, 
ezen tudományok tudora és tanára? mig a külvárosban 
lakik egy könyvkötő, ki időjóslatait a „Városi hírmondó - 
ban szokta közölni s még eddig mindig helyesen jósolt. 
No de gyerünk, Emma, öltözködjünk át, különben még 
belebetegszünk édesapád idő-prognózisába!

_ Még ez is! De vájjon minő jelek után jósol s
min alapszanak a külvárosi „csirizes mester“ tapaszta­
latai? Meg kell tudnom, elmegyek hozzá, bizonyára nem 
ismer s majd holmi apróságok bevásárlása közepette 
kikérdezem.

Másnap volt — „eső, eső, végnélkül! eső igy 
szólt a prognózis; e helyett azonban elvonultak a fel­
hők, kiderült, az ég gyönyörű azúrkékben ragyogott a 
nap mosolygóan sütött, midőn a tudós tanár magában 
csendesen káromkodva, végig sietett a város utcáin, 
szórakozottságában egy-egy sétálót oldalba lökve, míg 
rátalált Mordai könyvkötő boltjára. Holmi papirfélék 
bevásárlása után megszólal a professzor:

— Mondja csak, kedves Mordai, hogy vélekedik 
az időjárásról; állandó lesz e e szép idő, vagy talán 
esőre fordul nemsokára ? ön oly jó próféta, hogy jós­
lásaira mérget lehetne venni.

A megszólított megvakarja füle tövét:
_ Hogy állunk az idővel ? Hm, azt még most

nem mondhatnám meg bizonynyal, mivel még ma nem
vizsgálódtam!

— Úgy; s mikor végzi megögyeléseit ? S nem 
lenne szives megmondani, hogy mire alapítja vizsgáló­
dásait ?

— Szívesen, — mondja némi szünet után Mordai 
— lássa, kérem, a belvárosban van egy tudós csillagász, 
ki hónapok óta függeszti ki a megögyelö állomás kapu­
jára időprognózisait, azt megnézem s ennek mindig az 
ellenkezőjét mondom s eddig az én jóslatom — még 
mindig bevált! __ _ ,Roder karoly.



nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise-áldo­
zatok folyó hó 23 án reggeli 9 órakor a sombor, plébánia 
templomban és ugyanaznap a pr.glevica szent ív P
bánfa templomban fognak a Mindenhatónak bemutattatnn
Zombor, 1901. évi február ho 16-án. Áldás es 
poraira!

Impozáns és általános részvét nyilatkozott meg 
kamjonkai Szemző Gyula nemes személye -ránt. Buc 
járó helylyé lett a kivaló gyászpompával dl«»tett ™ 
talos terem, hol antikérckoporsóban menyez ,
Ion, hatalmas égő kandaláberekkel környezve feküdt a 
megboldogult. Sokan, nagyon sokan jo ee, hogy
ájtatos imádságot rettegjenek a megboldogult leik,üdvéért
és igaz részvét felemelő szavaval vigasztaljak a melyen 
sújtott fe jet szomorú óráiban. Ott járt városunk egész 
?aW«l J é, ezen kivttl a rte.étira.ok es sllrgoayek
egész özöne érkezett. uA beszerelési gyászszertartás vasarnap délután 4
órakor folyt le a gyászház emeleti nagytermeken Ott 
volt városunk szine-java, közéietünk elókeiősége. telje 
számban. Rendkívüli nagy közönség toltot e be az egé8t. 
házat. A lépcsőkön diszegyenruhaban a P^‘e^ca 8ze 
ivani lövész egylet tagjai állottak gyaszfatyollal bevon 
zászlójukkal sorfalat. A megboldogult úrasszony az egylet 
zászlóanyja volt, és az egylet most kegyeleteadojat meg 
jelenésével rótta le. A ravatal körül a varmegye, es 
városi hajdúk állottak diszörséget. A zombor, óvóképző- 
intézet tanítványai is testületileg zászlóval vonultak ki. 
Ott voltak az összes helyben székelő hivatalok, b.rosá- 
gok és a katonaság képviselői, a zombor, magyar nő­
egylet testületileg es meg igen sokan. Az utcát is rend 
kívüli nagy közönség töltötte be, úgy hogy a rendfen- 
tartanára a rendőrség a gyászbaz előtt kordont vont.

A beszerelési gyászszertartást Fejér Gyula apát-
plébános végezte infulával a fején, í talz Jakab Agat,cs 
Boldizsár és Muzsik István káplánok segedletevel. A 
beszerelési szertartás befejeztével az óriás, számú ko- 
zönség mély megilletődéssel távozott a gyászházból. A 
ravatalt és a gyászterem sötét falait a kegyeletnek 
valóságos koszorú erdeje borította.

A koszorúk feliratai a következők voltak : 1 áratlan 
hitvesnek — Lesújtott férje Gyula. Szeretett húgomnak
— özv. Michels Jánosné. Szeretett Sarolta néuénkuek
— Michels János és családja. Isten veled — Michels 
Károly és családja. Szeretett jó Saroltánknak — Michels 
Gyula és csaladja. Szeretett Sarolta nénénknek — Nagy 
Ákos és családja. Szeretett Sarolta nénénknek — Michels 
Imre és neje. Szeretett jó Saroltánknak - - Pártos család. 
Szeretett sógornőmnek — Pepi. Feledhetlen sógornőjének
_ Mátyás és gyermekei. Szeretett sógornőnknek
Tercsi, Pista. Szeretett sógornőjüknek — Laczi és neje.
A szeretett jó sógornőnek — Lujza. Szeretett bérma- 
anyjáuak — Tarján Anna. Kedves Sarolta néninek — 
Györgyi Béla. Szeretett nagynénénknek — Szemző János 
és családja. Szeretett Sarolta lanténak — Jelka, Karcsi. 
Szeretett nagynénénknek — Mariska, Dezső. Szeretett 
jó Sarolta néninek — Pisti. Szeretett sógornőmnek — 
Bella. Felejthetlen keresztanyámnak — Erzsiké, Péter. 
Szeretett Sarolta lanténak — Betti, Elemér és Lajos. 
Kedves nagynénénknek — Hoeller Róza és csaladja. 
Szeretett Sarolta tantnak — Br. Vojnits István. Jó 
Saroltámnak — Bitskeyné. Szeretett nagynénénknek — 
Simouyi Dénes és neje. Kedves Sarolta lanténak — 
Irma, Jani. Kedves Sarolta lanténak — Szilárdka, Sándor. 
Ultit tetemeidet kiserje részvét és rokonszenv nyughe­
lyedre — özv. Vojnits Etelka. Der geliebten Sarolta 
Taute — Familie Dr. Frilsche. Szeretett barátnénknak
— Láli és Fáui. Felejthetetlen Saroltának — Bibra 
csalad. Felejthetetlen barátnémnak — Barthalné. Mély 
részvéttel — Karácson család. Mély részvéttel — Fernbach 
Károly és neje. Mely részvéttel — Baloghy Ernő és 
neje. Mély részvéttel — Zákó Milán és családja. Őszinte 
részvéttel — Alföldy Gedeon és családja. Szemző Gyulá- 
nénak — Gozsdu Elek és neje. Őszinte részvéttel — 
Schliesser Testvérek. Drága jó úrnőnknek tisztelet jeléül
— Merkovics András és neje Zsófia. Szemző Gyulánénak
— Pachter v. Pr. Szt. Iván. Kegyelete jeléül — Pr.-Szt. 
Iván község. Hala jeléül — Pr.-Szt.-Iváni tűzoltó egylet 
Ihrer Fahnen Mutter — Pr.-Szt. Iváner Schützen Verein

Táviratban fejezték ki részvétüket: Gromon Dezső 
br. Hoeller István, Ambrózovits Béla, dr. Ormay Kálmán 
Lollok Alajos, ifj. Szemző Gyula, Érti János családja 
Mikosevits Kanut, Geyer Peter, id. RaichI Péter, Voj 
nits Mate és neje, Szárics Berci, Körmendy Gyula és 
családja, Bichler Vilmos, Lelbach Peter, Heincz Nándor 
és neje, Széchényi Jenő és József, br. Gageru Miksa és 
neje, Geyer család, Antuuovics Má'yás és neje, dr. An- 
tunovics József és neje, Nagy Ákos és neje, Simonyi 
Denes és családja, Szokola Gyula, Szűcs N., Rónay Jenő, 
Vojnits Simon, gr. Batthyány Pál és neje, özv. Iukey 
Kálmánná, Szemző László és neje, Széchényi Tamás és 
neje, Ferubach Antal, Raichl Ferenc, ifj. Vojnits Sándor 
és neje, Vojnits T,vadamé, Valiimra, br. Hoeller Ist- 
váuue és leánya, Heinrich Béla és családja, Schmausz 
Endre, özv. Vojnits Etelka, özv. Bitskeyné Vojnits Maria, 
özv. Vojnits Jakabué, özv. Szemző Jánosné, Jusits-család] 
br. Rajasits György és neje, Csávossy Gyula és családja, 
Marekovich csalad, Radojchich-család, id. Vojnits Sándor, 
Szemző Arthur, Szem tő János és neje, dr. Hollósy 
Gyula és neje, Piukovitsné, Daniel Janos és neje, Tar­
ján 1 éter és családja, Szemző Elemér és családja, gr. 
Somsich Jozsefue és csaladja, Szemző Aglaja, Trischler 
X. I ere,ic, Partos Gyula és családja, dr. Fritsch és csa 
ladja, dr. kék Lajosné, Szupekné, Thurszky János és 
csaladja, Baky Elek és neje, Latinovits Janos, Dun­
gy érsz ky Lázár, Zsupánszky Lyubomir, Kovácsfi család 
Lakosi Jeu'iné, Piukovits Józsi, Prigl. Szt.-Iván önkéntes 
tűzoltó testületé, Millasevits-család, özv. Inkey Lászlóné.

*

Hétfőn reggel a holttestet Priglevica-Szent-Ivánra 
vittek és ott óriási részvét mellett tették örök pihenőre 
a családi sírboltba.

Áldás es béke hamvaira!

Újdonságok.
Kinevezés. A zombori pénzügy igazgatóság Diek­

mann Ferenc hódsághi lakost a zombori adóhivatalhoz 
díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Kinevezés A pénzügyminiszter Nelics Aurél 
újvidéki pénzügyőri biztost ezen állásában végleges minő­
segében kinevezte.

Alapitó tag. y jlc^gjC mnnkásC és^eléd segély- 
birtokos az országos Sa^da g a adománynyal. 
pénztár alapító tagja-lett_o szabadkai ügyvédi

J0 órakor tartja meg az ügyvéd, kama.a neiy 6
Szabadkán. szeretetházra.
HeinczAAlb™t6mL?kiV tanáé«» újévi 
a vármegyei arva- és szeretethazra 19 koronái

* Fényes esküvő. Díszes esküvő folyt va8^ 
nan délelőtt városunkban. Dietzgen Imre »)vldékl 
kereskedő vezette oltár elé Gyorgyovánszky G.zeUa kis­
asszonyt, Gyorgyovánszky György ügyvéd,a vai gy 
Gazdasági egyesület nagyérdemű titkárának bájos leá­
nyát Adatai párt délelőtt fél 12 órakor Wflter ^ánd^ 
anyakönyvvezető adta össze. A városházáról a p éban.a
templomba ment a fiatal pár, a hol megaldatták h, 
gyüket. A házasságkötésnél tanukként Dietzgen a or 
Is Városy Tivadar szerepeltek. A fényes, előkelő nász­
nép fölvonulását nagyszámú közönség nézte végig. Az 
ifj? párnak zavartalan tartós boldogságot kívánunk.

Tisztelgés a tanfelügyelőnél. Mintegy 5 
éve hogy Gombosra 50 csángó családot telepítettek, ami 
által az amúgy is népes iskolákban a tanítók minden 
törekvése dacára sem felelhetett meg az e ért eredmény 
a tanterv követelményeinek, mert a tanulók szarna az 
egyes osztályokban 150-200 között váltakozott. A 
község maga szegény s elöljáróságának legjobb akara­
tával gsem szaporíthatta a tanítók es osztályok szamát. 
Gräff Nikáz, vármegyénk fáiadhatatlan buzga mui kir. 
tanfelügyelőjének kiváló érdeme, hogy e tarthatatlan 
állapotok rendeztetek és a köszég — minden újabb 
anyagi áldozat nélkül — gyönyörű iskolaépületet és 
óvodát, 3 uj tanítót és a Unitók tisztesseges fizetést 
kaptak. A napokban volt évfordulója a gombosi iskolák 
államosításának, amit arra használtak fel az ottani ta 
nitók, hogy köszönetük és hálájuk kifejezése céljából 
testületileg tisztelegtek jóakaró főnöküknél: Graft Nikáz 
kir. tanfelügyelőnél. Molnár Gábor igazgató tolmácsolta 
a testület érzelmeit és kérte a tanfelügyelőt, hogy a nap 
emlékéül a gombosi állami iskolák első tanítótestületé­
nek csoportképét — melynek kerete a testület nő tag­
jainak remeke — elfogadni kegyeskednék. A tanfelügyelő
_ mint minden alkalommal — igen szívesen fogadta
tanítóit; a képet meg — úgymond — legkedvesebb 
emlékei közé sorozza, mert jelképe a tanítók összetar­
tásának és szeleteiének, amelyért folyton küzdött s a 
mely e testületben tényleg megvalósult. Leikéből örülne, 
ha ezt minden tanítótestületről elmondhatná, mert ez 
egyik legfőbb kelléke a többtagú tanítótestületek ered­
ményes működésének. Ezután hosszasabban beszélgetett 
a testület egyes tagjaival az iskola ügyeiről. — (Hogy 
egészen hű legyen tudósításom, meg kell Írnom, hogy 
a képkeret kárpitos munkáját a zombori iparcsarnok 
kárpitosa nem remélt csínnal és Ízléssel végezte; a keret 
díszére válik a zombori iparosoknak.)

A zombori ügyvéd-egylet közgyűlése.
A zombori ügyvéd egylet f. év március hó 2. napján 
d. u. 6 órakor a „Vadászkürt“ szálló emeleti kistermé­
ben tartja meg rendes évi közgyűlését. A közgyűlés 
tárgysorozata a következő: 1. A választmány évi jelen 
tése. 2. Az uj tisztviselők és választmány megválasztása.
A közgyűlést társas vacsora követi.

Kaszinói közgyűlés. A zombori polgári ka­
szinó-egylet évi rendes közgyűlését vasárnap délután 
tartotta meg. A közgyűlés nagy érdeklődéssel tárgyalta 
le az egyes kitűzött pontokat. A közgyűlés tárgysoro­
zatának első pontja Pribil Ernő jelentése volt az egylet 
múlt évi állapotáról. A közgyűlés a jelentést egyhangú 
lelkesedéssel tudomásul vette. A számvizsgáló bizottság 
jelentése az 1900. évi számadások felülvizsgálásának 
eredményéről szintén egyhangúlag tudomásul vétetett. 
A tagdíj 12 koronában lett megállapítva. Az ez évi 
költségvetés elfogadtatott. Érdekes pontja volt a köz­
gyűlésnek a módosított alapszabályok előterjesztése, de 
miután az alapszabályok szerint megkívánt tagszám nem 
volt jelen, e kérdés tárgyalása felett a közgyűlés na­
pirendre tért. Erre az egyleti tisztviselők, választmány 
és számvizsgáló bizottsági tagok választása következett. 
A korelnöki tisztet Késmárky Béla töltötte be. A köz­
gyűlés egyhangú lelkesedéssel a kaszinó eddigi nagy­
érdemű, kiváló elnökét Pribil Ernőt választotta meg 
újból vezérévé. A választás a következő eredméuynyel 
folyt le. Alelnök Popoviís Sebő. Jegyző Czinkler Gyula. 
Pénztárnok Heindlhofer Róbert. Igazgató Raisz Lajos. 
Aligazgató Kirchner Károly. Ügyész dr. Buják József. 
Választmány: Bárány Zsigmond, Bittermann Nándor, dr. 
Duchon János, Fejér Gyula, Frey Imre, Szondy Mátyás, 
dr. Hável József, Iucze Gusztáv, Kelő Mór, Késmárky 
Béla, Mérő Simon, Hauke Imre, Pálffy Dezső, Rácz 
Soma, Roheim Károly, Szauerborn Károly, Sztrilich 
Zsigmond, Tarczay Mór, Valter Nándor, Vuits A. Miklós. 
Számvizsgáló bizottság: Csávosi Sándor, Auth György, 
Husvéth Károly.

Kamarai választások. Kamarai küllagoku 
meg választat lak: a zombori kerületben Falcione Gusztáv, 
Heindlhofer Róbert, Pekánovits András és Frey Imre 
A bács kulai kerületben: Knefely Nándor és Vighardt 
Ede. A német palánkai kerületben: Bellán Mátyás és 
Reichl Frigyes. A zentai kerületben : Gerber Nándor és 
Kabos Armin. Az újvidéki kerületben : Ditzgen Gábor, 
Kohn Károly rendes, Friedeisen Gusztáv és Ernst József 
póttagoknak. Az iparosok részéről: Brunner Ede, Mayer 
Imre rendes, Witz Ferenc, Juba Károly póttagok.

Újabb tél. Az időjárás fordulatot csinált és egy 
újabb tél mutogatja a foga fehérét. A hideg különben 
mindenütt garázdálkodik és az időjelző állomás e kelle­
metlen állapothoz azt jegyzi meg, hogy tovább tart és 
hogy még egy kis havazásra is számíthatunk. Jóslata 
igy szól: Továbbra is fagy várható, délről terjeszkedő 
havazással.

Tanitóválasztás. Szeghegyen az elhunyt En- 
gisch János tanító helyébe Berg Gyula alsó nánási tanitó 
választatott meg. A község egyúttal a tanitó fizetését 
800 koronáról 900 koronára emelte fel.

Táncmulatság. Az apatini kaszinó-egylet f. 
hó 16-án este az „Audresz“-féle vendéglő összes termei 
ben az egylet javára zártkörű táncmulatságot rendezett, 
mely minden tekintetben fényesen sikerült. A sikerben 
a főérdem az egylet buzgó, fáradhatatlan elnökét, Dec- 
lava Béla járásbirót illeti.

Egy káplán visszaélése. A „Zombor és 
Vidéki legutóbbi száma ily cim alatt közleményt hoz, 
melv egy legutóbb tartott esküvő alkalmával vallás, tü­
relmetlen* ég és udvariatlanság vádjával akarja a szer- 
Lhás te iesitő róm. kath. lelkészt megbélyegezni. A 
oéíkl hogy polémiát kezdeni, vagy folytain, akarnánk 
a * nélkül hogy a közlemény Íróját a hevenyészett 
frázisgyártás terére követnénk, az ügy érdemének meg- 
világifására a következő megjegyzéseket tesszük alapos

ä a
SÄ gyermekek mied a —. val^u ,„£ 
nak neveltetni, megtagadja az egyházi alüast es az 
esetéssel járó ünnepélyességeket s csak úgynevezett 
Passiva assistenciára szorítkozik, mely abból all hogy 
a katholikus lelkész a sekrestyében ornátus né kül meg­
hallgatja feleknek a házasságkötésre irányuló kölcsönös 
nvi íikozatát ha a most említett nyilatkozatot a felek 
Ämt.’zik, akkor a katholiku. felet a kkzamg,,, 
megelőzni szokott gyónásban sem részem». Ez katbo- 
likus dogma s minthogy a mondott esetben a felek a 
kívánt nyilatkozatot nem adták meg, az illető lelkész 
csak kötelességét teljesítette, egyhaza áltál előirt sza 
bályokat tartotta be, mikor csak az u. n passiv assis- 
tenciára szorítkozott. A ki ebben vallás, türelmetlenséget 
lát az vitatkozzék a dogmák alkotóival de ne azzal a 
lelkészszel, a kire ezek a dogmák, míg feunaHanak, al"
,ala meg nem változtathatók, zsiuórmeiteklil kell, hogy 
szolgáljanak. Ennyit a türelmetlenség vádjáról A m, 
az udvariatlanságot, vagy mint a Z. és V felháborodott 
olvasója jelzi, cynismust illeti, erre vonatkozólag a kö­
vetkező a megjegyzésünk. Hogy az illető lelkész honnan 
jött a templomba, ahhoz éppen annyi köze van bárme­
lyikünknek, mint ahhoz, hogy az anyakönyvvezciot-,1 
jövet az ifjú pár előbb körülkocsikázta-e a várost. Teli 
kabátban volt az illető lelkész, mikor a templomba jött, 
a mit a 8 fokos hidegre való tekintettel nem lehet tőle 
rossz néven venni 5 az utcai öltözet pedig úgy éltelme- 
zendő, hogy reverenda volt rajta, a mit tálán mar az 
utcán ’ is viselt. A kézdörzsöléssel kapcsolatos honorál ium- 
várás pedig abból állott, hogy a Zom borban minden 
esetben követett szokás szerint a funkciót teljesítő 
lelkész megtudakolta a tanuk neveit és közölte a 
stóla nagyságát, a mi után a stóla természetesen 
felszólítás nélkül azonnal ki is lett egyenlítve. — 
Hogy tehát Zomborban az a szokás, hogy az érdekel­
tekkel előre közük a stóla nagyságát, arról a lelkész 
nem tehet és ezért cynismussal nem vádolható. A köz­
lemény Írója azt meglátta, hogy a funkciói teljesítő lel­
kész az ifjú párt otthagyta, mint Szent Pál az olahokat, 
de azt nem hallotta, midőn ugyanez a lelkész az előirt 
funkció befejezésekor azon imaszerű óhajauak adoU ki­
fejezést az uj pár előtt, hogy az élet örömeit és bána­
tát egymással megosztva, hitvesi szeretet és hűségben 
boldogul éljenek. Mind ebből pedig az következik, hogy 
a megtámadott lelkész nem élt vissea jogává1, nem 
használta fel befolyását a szabad vallásgyakoríat elleni 
izgatásra, hanem a közlemény Írója élt vissza a szabad 
kritika komolyan fölfogott jogával.

Március 15. Néhány hét múlva nemzeti ünnep­
napunk lesz: március 15 ike, a magyar haza nemzeti 
nagy ünnepe. Március tizenötödikének ünneplésé mind­
inkább átmegy a köztudatba, hogy a márciusi nagy nap 
ünneplésével szabadságszeretetlinkről teszünk fényes ta­
núságot. Városunk hazafias közönsége évek óta mindig 
nagy lelkesedéssel ünnepelte meg ezt a napot, a mely 
a dicsőség aranyszineivel tündököl teléuk a múltból. 
Nem is lehet az másként, mert voltaképeu nem más 
nekünk a márciusi nap emléke, mint egy hatalmas drá­
gakő : mennél többször foglalkozunk vele, mennél jobban 
ünnepeljük, sugárzása nő, mint a gyémánté és értékben 
is emelkedik. A március 15 két rendező állandó bizott­
ság már is készülődik a fényes ünnepre. A hazatiság 
nevében kérjük vidéki tudósítóinkat, hogy minket az 
előkészületekről rendesen értesítsenek, hogy hasábjain­
kon minden mozzanatról méltóan megemlékezhessünk.

Burmester Willy hangversenye. A kiváló 
hegedű virtouz, Burmester Willy, a kinek f. hó 20 án a 
Vadászkürt nagytermében tartandó hangversenye iránt 
élénk érdeklődés mutatkozik, szombaton Bécsbeu kon­
certezett óriási halas mellett, ebben az idényben már 
harmadszor. A kritika kifogyhatatlan a művész dicsére­
tében és elragadtatással említi Burmester bravúros tek- 
uikáját, tónusának szivet érintő melegségét és előadasá 
nak közvetlenségét. Burmester változatos Ízléssel állította 
össze műsorát, melyen Schubert, Wenidoszky, Rubinstein, 
Schumann, Bethoven és Bach örökbecsű müvei szere­
pelnek. A nagy érdeklődést keltő hangversenyre jegyek 
Falcione Gusztáv nagytőzsdéjében kaphatók.

Jelmez-bál. A „zombori iparos ifjak önképző- 
egyesülete“ f. hó 17 én, vasárnap a „Pokol“ vendéglő 
emeleti termeiben álarcos- és jelmez-estélyt rendezett, 
mely igen szépen sikerült. Az összes termek zsúfolásig 
megteltek a mulatni vágyó és szebbnél-szebb jelmez! e 
és álarcba öltözött fiatalsággal, mely tűzzel, fáradhaila- 
nul táncolt kivilágos kiviradtig.

Egy 48-as bácskai huszártiszt halála. 
Daliás öreg ur, tősgyökeres magyar ember hunyt el 
Hajdú-Böszörmény városában. Tőkés Károly, Hajdú vár­
megye utbiztosa, hetvenegy éves korában meghalt. A 
szabadságharcban hadnagyi ranggal vett részt a bácskai 
huszároknál. 1857 ben a hat hajduváros pompás szürke 
ménnel ajándékozta meg a néhai Erzsébet királynét. Á 
mént, melyet a felséges asszony annyira megkedvelt, 
hogy éveken keresztül azon lovagolt, két 48 as honvéd­
huszár vezette az udvar elé: Tőkés Károly és Lengyel 
Imre, a ki most egyházmegyei gondnok és a debreceni 
szabadelvű párt elnöke. Tőkés hosszú ideig volt a hajdú­
kéi ületi törvényszék bírója. Utolsó éveiben, úgyszólván, 
emlékeinek élt. Tisztelőinek, barátainak nagy száma gyá­
szolja a nagy idők elhunyt tanúját.

Kivándorlók tolonc utón. Vármegyénkből 
még mindig tart a kivándorlás. Titkos ügynökök bejár­
ják különösen a német községeket s ott mindenféle Ígé­
retekkel kivándorlásra csábítják a hiszékeny embereket. 
Kula, Kis Hegyes, Ó Szivac községekből összeszedelőz- 
ködött néhány nap előtt 60 egyén és elindultak Buda­
pestre, hogy onnan tovább utazzanak. A nyugati pálya­
udvaron elcsípte őket a rendőrség és visszatoloncoltatta 
őket illetőségi helyükre.

Pályázatok. A zombori kir. törvényszéknél 
aljegyzői, a szabadkai járásbíróságnál aljárásbirói állásra 
pályázat van hirdetve. Pályázati folyamodások tizennégy
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nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise-áldo­
zatok folyó hó 23 án reggeli 9 órakor a zombori plebama 
templomban és ugyanaznap a priglevica szent tvanii p 
bánia templomban fognak a Mindenhatónak bemutatttatnn 
Zombor, 1901. évi február hó 16-án. Áldás és béke 
poraira 1

Impozáns és általános részvét nyilatkozott meg 
kamjoukai Szemző Gyula nemes szem ye ír n . 
járó' belylyé lett a kiváló gyászpompával d,”,te“ "
talos terem, hol antikérckoporsóban menyezetes ravata
Ion, hatalmas égő kandaláberekkel környezve fekldt a
megboldogult. Sokan, nagyon sokan j° ek el gy
ájtatos imádságot rebegjenek a megboldogult leik,üdvéért
és igaz részvét felemelő szavával vigasztaljak a mélyen 
sújtott férjet szomorú óráiban. Ott járt városunk egész 
társadalma es ezen kívül a részvétiratok es sürgönyök
egész özöne érkezett. ng A beszentelési gyászszertartás vasarnap délután. 4 
órakor folyt le a gyászház emeleti nagytermében Utt 
volt városunk színe-java, közéltünk előkejőségei eje 
számban. Rendkívüli nagy közönség toítotte be az égés 
házat. A lépcsőkön diszegyenrubaban a prtglev caszent 
iváni lövész-egylet tagjai állottak gyaszfatyollal bevon 
zászlójukkal sorfalat. A megboldogult úrasszony az egylet 
zászlóanyja volt, és az egylet most kegyeleteadojat meg 
jelenésevei rótta le. A ravatal korül a varmegyei és 
városi hajdúk állottak diszőrséget. A zombor, óvóképző- 
intézet tanítványai is testületileg zászlóval vonullak ki. 
Ott voltak az összes helyben székelő hivatalok, bírósá­
gok és a katonaság képviselői, a zombor, magyar nő­
egylet testületileg es még igen sokan. Az utcát is re 
kívül, nagy közönség töltötte be, úgy hogy » rend én- 
tartására a rendőrség a gyászház előtt kordont vont.

A beszentelési gyászszertartást Fejér Gyula apát­
plébános végezte iufulával a fején, Pfalz Jakab Agat,ca 
Boldizsár és Muzsik István káplánok segédletével. A 
beszentelési szertartás befejeztével az óriás, számú kö­
zönség mély megilletődéssel távozott a gyászházból. A 
ravatalt és a gyászterem sötét falait a kegyeletnek 
valóságos koszorú erdeje borította.

A koszorúk feliratai a következők voltak : Paratlan 
hitvesnek — Lesújtott férje Gyula. Szeretett húgomnak
— özv. Michels Jánosné. Szeretett Sarolta néuénkuek
— Michels János és családja. Isten veled — Michels 
Károly és családja. Szeretett jó Saroltánknak — Michels 
Gyula és csaladja. Szeretett Sarolta nénénknek - Nagy 
Ákos és családja. Szeretett Sarolta nénénknek — Michels 
Imre és neje. Szeretett jó Saroltunknak — Pártos család. 
Szeretett sógornőmnek — Pepi. Feledhetlen sógornőjének
— Mátyás és gyermekei. Szeretett sógornőnknek — 
Tercsi, Pista. Szeretett sógornőjüknek — Laczi és neje.
A szeretett jó sógornőnek — Lujza. Szeretett bérma- 
anyjáuak — Tarján Anna. Kedves Sarolta néninek — 
Györgyi Béla. Szeretett nagynénénknek — Szemző János 
és családja. Szeretett Sarolta lanténak — Jelka, Karcsi. 
Szeretett nagynénénknek —- Mariska, Dezső. Szeretett 
jó Sarolta néninek — Pisti. Szeretett sógornőmnek — 
Bella. Felejthetlen keresztanyámnak — Erzsiké, Péter. 
Szeretett Sarolta lanténak — Betti, Elemér és Lajos. 
Kedves nagynénénknek — Hoeller Róza és csaladja. 
Szeretett Sarolta lantnak — Br. Vojnits István. Jó 
Saroltámnak — Bitskeyné. Szeretett nagynénénknek — 
Simouyi Dénes és neje. Kedves Sarolta lanténak — 
Irma, Jani. Kedves Sarolta lanténak — Szilárdka, Sándor. 
Hült tetemeidet kiserje részvét és rokonszenv nyughe­
lyedre — özv. Vojnits Etelka. Der geliebten Sarolta 
Taute — Familie Dr. Friische. Szeretett barátnénknak
— Láli és Fáui. Felejthetetlen Saroltának — Bibra 
csalad. Felejthetetlen barátnémnak — Barthalné. Mély 
részvéttel —Karácson család. Mély részvéttel — Fernbach 
Károly és neje. Mely részvéttel — Baloghy Ernő és 
neje. Mély részvéttel — Zakó Milán és családja. Őszinte 
részvéttel — Alföldy Gedeon és családja. Szemző Gyulá- 
nénak — Gozsdu Elek és neje. Őszinte részvéttel — 
Schliesser Testvérek. Drága jó úrnőnknek tisztelet jeléül
— Merkovics András és neje Zsófia. Szemző Gyulánénak
— Pachter v. Pr.-Szt. Iván. Kegyelete jeléül — Pr.-Szt. 
Iván község. Hala jeléül — Pr.-Szt.-Iváni tűzoltó-egylet 
Ihrer Fahnen Mutter — Pr.-Szt. Iváner Schützen Verein

Táviratban fejezték ki részvétüket: Gromon Dezső 
br. Hoeller István, Ambrózovits Béla, dr. Ormay Kálmán 
Lollok Alajos, ifj. Szemző Gyula, Érti János családja 
Mikosevits Kanut, Geyer Peter, id. Raichl Péter, Voj 
nits Mate és neje, Szárics Berci, Körmendy Gyula és 
családja, Bidder Vilmos, Lelbach Peter, Heincz Nándor 
és neje, Széchényi Jenő és József, br. Gagern Miksa és 
neje, Geyer család, Antunovics Máfyás és neje, dr. An- 
tunovics József és neje, Nagy Ákos és neje, Simonyi 
Deues és csaladja, Szokola Gyula, Szűcs N., Rónay Jenő, 
Vojnits Simon, gr. Batthyány Pál és neje, özv. Inkey 
Kálmánná, Szemző László és neje, Széchényi Tamás és 
neje, Ferubach Antal, Raichl Ferenc, ifj. Vojnits Sándor 
és neje, Vojnits Tivadarné, Valihora, br. Hoeller 1st 
vauue és leánya, Heinrich Béla és családja, Schmausz 
Endre, özv. Vojnits Etelka, özv. Bitskeyné Vojnits Mária, 
özv. Vojnits Jakabué, özv. Szemző Jánosné, Jusits-család, 
br. Rajasits György és neje, Csávossy Gyula és családja, 
Marekovich csalad. Radojchich-család, id. Vojnits Sándor, 
Szemző Arthur, Szemző János és neje, dr. Hollósy 
Gyula és neje, Piukovitsné, Daniel Janos és neje, Tar­
ján 1 eter és családja, Szemző Elemér és családja, gr. 
Somsich Józsefué és csaladja, Szemző Aglaja, Trischler 
X. lerenc, Partos Gyula és családja, dr. Fritsch és csa 
ladja, dr. Kék Lajosué, Szupekué, Thurszky János és 
csaladja, Baky Elek és neje, Latinovits Janos, Dun- 
gyerszky Lázár, Zsupáuszky Lyubomir, Kovácsti család, 
Lakosi Jenöné, Piukovits Józsi. Prigl. Szt.-Iván önkéntes
tűzoltó testületé,

Prigl.
Millasevits-család, özv. Inkey Lászlóné

Hétfőn reggel a holttestet Priglevica-Szent Ivánra 
vittek és ott óriási részvét mellett tették örök pihenőre 
a családi sírboltba.
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Újdonságok.
Kinevezés. A zombori pénzügyigazgatóság Diek­

mann Ferenc hódsághi lakost a zombori adóhivatalhoz 
dij'alan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Kinevezés A pénzügyminiszter Nelics Auré 
újvidéki pénzügyőri biztost ezen állásában végleges minő 
segebeu kinevezte.

“^Fényes esküvő. Dme, e,k«,6 folyt le va.tr- 
nap délelőtt városunkban. Dietzgen Imié UJV1 £7
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gyüket. A házasságkötésnél tanukként Dietzgen 
és Városy Tivadar szerepeltek. A fényes, előkelő nász­
nép fölvonulását nagyszámú közönség nézte végig. Az 
ifjú párnak zavartalan tartós boldogságot kívánunk.

Tisztelgés a tanfelügyelőnél. Mintegy 5 
éve hogy Gombosra 50 csángó családot telepítettek, ami 
által az amúgy is népes iskolákban a tanítók minden 
törekvése dacára sem felelhetett meg az e erteiedmény 
a tanterv követelményeinek, mert a tanulók szarna az 
egyes osztályokban 150—200 között váltakozott. A 
község maga szegény s elöljáróságának legjobb akara­
tával sem szaporíthatta a tanítók és osztályok számát. 
Graft Nikáz, vármegyénk fáiadhatatlan buzgalma kir. 
tanfelügyelőjének kiváló érdeme, hogy e tarthatatlan 
állapotok rendeztettek és a köszég - minden _ újabb 
anyagi áldozat nélkül — gyönyörű iskolaépületet és 
óvodát, 3 uj tanítót és a Unitók tisztességes fizetést 
kaptak. A napokban volt évfordulója a gombosi iskolák 
államosításának, amit arra használtak fel az ottanii ta 
nitók, hogy köszönetük és hálájuk kifejezése céljából 
testületileg tisztelegtek jóakaró főnöküknél: Gräflf Nikáz 
kir. tanfelügyelőnél. Molnár Gábor igazgató tolmácsolta 
a testület érzelmeit és kérte a tanfelügyelőt, hogy a nap 
emlékéül a gombosi állami iskolák első tanítótestületé­
nek csoportképét — melynek kerete a testület nő tag­
jainak remeke — elfogadni kegyeskednék. A tanfelügyelő 

mint minden alkalommal — igen szívesen fogadta 
tanítóit; a képet meg — úgymond legkedvesebb 
emlékei közé sorozza, mert jelképe a tanítók összetar­
tásának és szeretetének, amelyért folyton küzdött s a 
mely e testületben tényleg megvalósult. Leikéből örülne, 
iá ezt minden tanítótestületről elmondhatná, mert ez 
egyik legfőbb kelléke a többtagú tanítótestületek ered­
ményes működésének. Ezután hosszasabban beszélgetett 
a testület egyes tagjaival az iskola ügyeiről. — (Hogy 
egészen hű legyen tudósításom, meg kell iinom, hogy 
a képkeret kárpitos munkáját a zombori iparcsarnok 
iárpitosa nem remélt csínnal és Ízléssel végezte; a keret 
díszére válik a zombori iparosoknak.)

A zombori ügyvéd-egylet közgyűlése, 
zombori ügyvéd egylet f. év március hó 2. napján 

d. u. 6 órakor a „Vadászkürt“ szálló emeleti kistermé- 
3en tartja meg rendes évi közgyűlését. A közgyűlés 
tárgysorozata a következő: 1. A választmány évi jelen­
tése. 2. Az uj tisztviselők és választmány megválasztása, 

közgyűlést társas vacsora követi.
Kaszinói közgyűlés. A zombori polgári ka­

szinó-egylet évi rendes közgyűlését vasárnap délután 
tartotta meg. A közgyűlés nagy érdeklődéssel tárgyalta 
le az egyes kitűzött pontokat. A közgyűlés tárgysoro­
zatának első pontja Pribil Ernő jelentése volt az egylet 
múlt évi állapotáról. A közgyűlés a jelentést egyhangú 
lelkesedéssel tudomásul vette. A számvizsgáló bizottság 
jelentése az 1900. évi számadások felülvizsgálásának 
eredményéről szintén egyhangúlag tudomásul vétetett. 
A tagdíj 12 koronában lett megállapítva. Az ez évi 
költségvetés elfogadtatott. Érdekes pontja volt a köz­
gyűlésnek a módosított alapszabályok előterjesztése, de 
miután az alapszabályok szerint megkívánt tagszám nem 
volt jelen, e kérdés tárgyalása felett a közgyűlés na­
pirendre tért. Erre az egyleti tisztviselők, választmány 
és számvizsgáló bizottsági tagok választása következett. 
A korelnöki tisztet Késmárky Béla töltötte be. A köz­
gyűlés egyhangú lelkesedéssel a kaszinó eddigi nagy­
érdemű, kiváló elnökét Pribil Ernőt választotta meg 
újból vezérévé. A választás a következő eredméuynyel 
folyt le. Alelnök Popoviís Sebő. Jegyző Czinkler Gyula. 
Pénztárnok Heindlhofer Róbert. Igazgató Raisz Lajos. 
Aligazgató Kirchner Károly. Ügyész dr. Buják József. 
Választmány: Bárány Zsigmond, Bittermann Nándor, dr. 
Duchon János, Fejér Gyula, Frey Imre, Szondy Mátyás, 
dr. Hável József, Iucze Gusztáv, Kelő Mór, Késmárky 
Béla, Mérő Simon, Hauke Imre, Pálfífy Dezső, Ráez 
Soma, Roheim Károly, Szauerboru Károly, Sztrilich 
Zsigmond, Tarczay Mór, Valter Nándor, Vuits A. Miklós. 
Számvizsgáló bizottság: Csávosi Sándor, Auth György, 
Husvéth Károly.

Kamarai választások. Kamarai kültagokul 
megválasztattak: a zombori kerületben Falcione Gusztáv, 
Heindlhofer Róbert., Pekánovits András és Frey Imre 
A bács kulai kerületben: Knefely Nándor és Vighardt 
Ede. A német palánkai kerületben: Bellán Mátyás és 
Reicht Frigyes. A zentai kerületben : Gerber Nándor és 
Kabos Armin. Az újvidéki kerületben: Ditzgen Gábor, 
Kohn Károly rendes, Friedeisen Gusztáv és Ernst József 
póttagoknak. Az iparosok részéről: Brunner Ede, Mayer 
Imre rendes, Witz Ferenc, Juba Károly póttagok.

Újabb tél. Az időjárás fordulatot csinált és egy 
újabb tél mutogatja a foga fehérét. A hideg különben 
mindenütt garázdálkodik és az időjelző állomás e kelle­
metlen állapothoz azt jegyzi meg, hogy tovább tart és 
hogy még egy kis havazásra is számíthatunk. Jóslata 
igy szól: Továbbra is fagy várható, délről terjeszkedő 
havazással.

Tanitóválasztés. Szeghegyen az elhunyt En- 
gisch János tauitó helyébe Berg Gyula alsó-nánási tanitó 
választatott meg. A község egyúttal a tanitó fizetését 
800 koronáról 900 koronára emelte fel.

Táncmulatság. Az apatíni kaszinó-egylet f. 
hó 16-án este az „Audresz“ féle vendéglő összes termei 
ben az egylet javára zártkörű táncmulatságot rendezett, 
mely minden tekintetben fényesen sikerült. A sikerben 
a főérdem az egylet buzgó, fáradhatatlan elnökét, Dec- 
lava Béla járásbirót illeti.

káplán visszaélése. A „Zombor és 
VidékS legutóbbi száma ily cim alatt közleményt hoz, 
melt egy legutóbb tartott esküvő alkalmával vallás, tti 
relmetienség és udvariatlanság vádjával akarja a szer- 
I ÁóÜ teliesitő róm kath. lelkészt megbélyegezni. A 
naéíkü hogy polémiát kezdeni, vagy folytain, akarnánk 
és a nélkül! hogy a közlemény Íróját a hevenyészett 
fráHsgyártás terére követnénk, az ügy érdemének meg- 
világifására a következő megjegyzéseket tesszük alapos 
értesülések nyomán. A kaiból,kus egyház vegyes bazas- 
tíoknál, ha csak a felek ki nem jelenük: hogy a 
szíletendő gyermekek mind a katholikus vallásban fog­
nak neveli, megtagadja az egyház, áldást és az 
esketéssel járó ünnepélyességeket s csak úgynevezett 
Passiva assistenciára szorítkozik mely abból áll, hogy 
a katholikus lelkész a sekrestyében ornátus né kül meg­
hallgatja feleknek a házasságkötésre irányuló kölcsönös 
nyilatkozatát, ha a most említett nyilatkozatot a telek 
nfeg nem teszik, akkor a katholikus felet a házasságot 
megelőzni szokott gyónásban sem részesíti. Ez katbu- 
likus dogma s minthogy a mondott esetben a felek a 
kivánt nyilatkozatot nem adták meg, az illető lelkész 
csak kötelességét teljesítette, egyhaza áltál előirt sza 
bályokat tartotta be, mikor csak az u. n passiv ass.s- 
teuciára szorítkozott. A ki ebben vallás, ttirelmetlenseget 
lát az vitatkozzék a dogmák alkotóival de ne azzal a 
lelkészszel, a kire ezek a dogmák, míg fenna latiak ál­
tál* meg nem változtathatók, zsiuórmeiteklil kell, hogy 
szolgáljanak. Ennyit a türelmetlenség vádjáról A ni, 
az udvariatlanságot, vagy mint a Z. és V. felháborodott 
olvasója jelzi, cynismust illeti, erre vonatkozólag a kö­
vetkező a megjegyzésünk. Hogy az illető leikész honnan 
jött a templomba, ahhoz éppen annyi köze van bá, me­
lyikünknek, mint ahhoz, hogy az anyakönyvvezetőtól 
jövet az ifjú pár előbb körülkocsikázta e a várost. Tel, 
kabátban volt az illető lelkész, mikora templomba jött, 
a mit a 8 fokos hidegre való tekintettel nem lehet tőle 
rossz néven venni; az utcai öltözet pedig úgy értelme­
zendő, hogy reverenda volt lajta, a mit talán már az 
utcán is viselt. A kézdörzsöléssel kapcsolatos honorárium- 
várás pedig abból állott, hogy a Zomborban minden 
esetben követett szokás szerint a funkciót teljesítő 
lelkész megtudakolta a tanuk neveit és közölte a 
stóla nagyságát, a mi után a stóla természetesen 
felszólítás nélkül azonnal ki is lett egyenlítve. — 
Hogy tehát Zomborban az a szokás, hogy az érdekel 
lekkel előre közük a stóla nagyságát, arról a lelkész 
nem tehet és ezért cynismussal nem vádolható. A köz­
lemény Írója azt meglátta, hogy a funkciói teljesítő lel­
kész az itju párt otthagyta, mint Szent Pál az olahokat, 
de azt nem hallotta, midőn ugyanez a lelkész az előirt 
funkció befejezésekor azon imaszerű óhajának adott ki 
fejezést az uj pár előtt, hogy az élet örömeit és bána­
tát egymással megosztva, hitvesi szeretet és hűségben 
boldogul éljenek. Mind ebből pedig az következik, hogy 
a megtámadott lelkész nem élt vissza jogával, nem 
használta fel befolyását a szabad vallásgyakorlat elleni 
izgatásra, hanem a közlemény Írója élt vissza a szabad 
kritika komolyan fölfogott jogával.

Március 15. Néhány hét múlva nemzeti ünnep­
napunk lesz: március 15 ike, a magyar haza nemzeti 
nagy ünnepe. Március tizenötödikének ünneplése mind­
inkább átmegy a köztudatba, hogy a márciusi nagy nap 
ünneplésével szabadságszeretetünkről teszünk fényes ta­
núságot. Városunk hazafias közönsége evek óta mindig 
nagy lelkesedéssel ünnepelte meg ezt a napot, a mely 
a dicsőség aranyszineivel tündököl felénk a múltból. 
Nem is lehet az másként, mert voltaképeu nem más 
nekünk a márciusi nap emléke, mint egy hatalmas drá­
gakő : mennél többször foglalkozunk vele, mennél jobban 
ünnepeljük, sugárzása nő, mint a gyémánté és értékben 
is emelkedik. A március 15 két rendező állandó bizott­
ság már is készülődik a fényes ünnepre. A hazatisag 
nevében kérjük vidéki tudósítóinkat, hogy minket az 
előkészületekről rendesen értesítsenek, hogy hasábjain­
kon minden mozzanatról méltóan megemlékezhessünk.

Burmester Willy hangversenye. A kiváló 
hegedű virtouz, Burmester Willy, a kinek f. hó 20 án a 
Vadászkürt nagytermében tartandó hangversenye iránt 
élénk érdeklődés mutatkozik, szombaton Bécsben kon­
certezett óriási hatás mellett, ebben az idényben már 
harmadszor. A kritika kifogyhatatlan a művész dicsére­
tében és elragadtatással említi Burmester bravúros tek- 
nikáját, tónusának szivet érintő melegségét és előadásá 
uak közvetlenségét. Burmester változatos Ízléssel állította 
össze műsorát, meiyen Schubert, Wenidoszky, Rubinstein, 
Schumann, Bethoven és Bach örökbecsű művei szere­
pelnek. A nagy érdeklődést keltő hangversenyre jegyek 
Falcione Gusztáv nagytőzsdéjében kaphatók.

Jelmez-bál. A „zombori iparos ifjak önképzó- 
egyesülete“ f. hó 17 én, vasárnap a „Pokol“ vendéglő 
emeleti termeiben álarcos- és jelmez estélyt rendezett, 
mely igen szépen sikerült. Az összes termek zsúfolásig 
megteltek a mulatni vágyó és szebbnéi-szebb jelmezbe 
és álarcba öltözött fiatalsággal, mely tűzzel, fáradhatla- 
nul táncolt kivilágos kiviradtig.

Egy 48-as bácskai huszártiszt halála. 
Daliás öreg ur, tősgyökeres magyar ember hunyt el 
Hajdú-Böszörmény városában. Tőkés Károly, Hajdú vár­
megye utbiztosa, hetvenegy éves korában meghalt. A 
szabadságharcban hadnagyi ranggal vett részt a bácskai 
huszároknál. 1857 hen a hat hajduváros pompás szürke 
ménnel ajándékozta meg a néhai Erzsébet királynét. A 
mént, melyet a felséges asszony annyira megkedvelt, 
hogy éveken keresztül azon lovagolt, két 48 as honvéd­
huszár vezette az udvar elé: Tőkés Károly és Lengyel 
Imre, a ki most egyházmegyei gondnok és a debreceni 
szabadelvű párt elnöke. Tőkés hosszú ideig volt a hajdú­
kéi Illeti törvényszék bírója. Utolsó éveiben, úgyszólván, 
emlékeinek élt. Tisztelőinek, barátainak nagy száma gyá 
szolja a nagy idők elhunyt tanúját.

Kivándorlók tolonc utón. Vármegyénkből 
még mindig tart a kivándorlás. Titkos ügynökök bejár­
ják különösen a német községeket s ott mindenféle Ígé­
retekkel kivándorlásra csábítják a hiszékeny embereket. 
Kula, Kis Hegyes, Ó Szivac községekből összeszedelőz- 
ködött néhány nap előtt 60 egyén és elindultak Buda­
pestre, hogy onnan tovább utazzanak. A nyugati pálya­
udvaron elcsípte őket a rendőrség és visszatoloncoltatta 
őket illetőségi helyükre.

Pályázatok. A zombori kir. törvényszéknél 
aUegyz6i, a szabadkai járásbíróságnál aljárásbirói állásra 
pályázat van hirdetve. Pályázati folyamodások tizennégy
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Farsangi dal- és táncestéi,. A zombori 
kaszinói dalarda ma este tartja már előre hirdetett far 
sangi dal- és táncestélyét, melynek kiváló ügyességei 
összeállított művészi programmjáról már megemlékez-
lthlk- K,*a ® \elef8 P°Ant)» !«■ a műsornak Szántó Károly 
zömben kitűnő tanító, jeles zene- és librettó-szerzőnek 
„Alkata kiralyk,«asszony eljegyzése“ cimü nagy farsangi 
operája A nagy farsangi bohózatos opera történik 
Egyptomban Krisztus születése előtt több ezer esztendő­
vel és I szakaszra terjed. A szakaszok a következők:
1. szakasz. „A taraó diszbevonulása “ II szakasz A 
menyasszony kisorsoltatása.“ III. szakasz Maeik’us 
jóslatok, áldozat Isisnek. Ökörsütés “ IV szakasz El 
jegyzés “ V. szakasz. Rendjelosztás.“ VI. szakasz. >agy 
udvari hangverseny, ballett és diszlakoma “ VII szakas'z 
r A fáraó diszkivonulása.“ — A szereplők a következők • 
Micermus farao, Egyptom ura — Gruda Pál. Alkaia 
leánya — Lévay Nándor. Mesraim, arab fejedelem -- 
Klazsik Lehel (zentai tanító, a kitűnő hegedűvirtuóz 
ki szívességből lép föl), Sramana, indus maharadzsa — 
8ey Sándor. Hasiadon, Sethos, Sicheios, Acheros, bű­
bájosok : Szántó Károly, Alföldi László, Tomcsányi 
Aladár, Kiss Gyula. Ldvari karmester — Staudaclier 
József. Udvari zongoramester — Marschall Béla. Balle­
rina - Haasz Gyula. Udvari méltóságok, nagykövetek, 
alabárdosok, zenészek, szolgák stb. A táraó legszebb 
scliweitzer ökre Gyömbér. — Reméljük, hogy közönsé 
gtiuk tekintélyes számban fog megjelenni kitűnő dalár­
dánk estelyén, mely nemcsak vidámság és farsangi bo­
hóság, hanem művészi tekintetben is egyike lesz ez idei 
szezon legvonzóbb estélyeinek.

Esküvő. Almásy István m. kir. honvédőrmester 
folyó hó 18 án esküdött örök hűséget Cselyuszka Ma­
riska kisasszonynak. Násznagyok voltak a vőlegény 
részéről Opra in. kir. honvédszázados, a menyasszony 
részéről Stehler Antal.

Szegények ügyvédei. A zombori ügyvéd- 
egylet tudatja, hogy a zombori kir. járásbíróság terü­
letén lakó és szegénységüket igazolható ügyfeleket úgy 
peres, mint perenkivtili, valamint bűnfeuyitő ügyeikben 
Halász Dávid, dr. Alföldy Árpád, dr. Zakó István és 
dr. Vuics János ügyvédek díjtalanul képviselik.

Eljegyzés. Masirevits Gusztáv, a zombori kir. 
törvényszék telekkönyvvezetője eljegyezte listei Tomasits 
Ella kisasszonyt, listei Tomasits Lukács zombori kir. 
járásbirósági tisztviselő leányát. Tartós boldogságot kí­
vánunk.

Gyászhir. Zsigmond Dénes árvaszéki ülnök 
kis leánykája Ilma meghalt. Elmúlásáról a család a 
következő jelentést adta ki: Mélyen szomorodott szívvel 
tudatjuk, hogy felejthetlen kedves kis leánykánk és 
testvérkénk Ilma folyó hó 17 én délelőtt 10 órakor 
élete első évében rövid szenvedés után kimúlt. A korán 
elhervadt kis virágszálnak temetése folyó hó 18 án 
délután 4 órakor lesz. Zombor, 1901. évi február hó 
17-én. Zsigmond Dénes és neje szül. Oltványi Emma, 
szülei. Zsigmond Ernő, Dénes, Blanka, Tibor és Nellike, 
testvérei.

Fásítás. Ó Becséről Írják lapunknak : Dr. Balaton 
Gyula járási főszolgabíró lendületes átiratot intézett a 
járás minden községének elüljáróságahoz, a melyben a 
fásítás nagy előnyeit ecsetelve, annak a már eddig is 
tapasztalt mérvben való tovább fejlesztésére buzdít. A 
lelkesen megirt körrendelet bizonyára nem fog hatás 
talanul elmúlni. A községek, az országutak és az utcák 
teljes befásitását folytatni fogják és igy pár év múlva 
a puszta, üres országutak zöldelő ligethez fognak ha 
sonlitaui. A múlt évben különösen Bács-Petrovoszeiló 
tűnt ki a fásítással, a mennyiben közel 70 ezer fát 
ültettek ki. A külterületekre különösen az eperfa aján 
latos, hogy igy a selymértenyésztés fejlődése is elő 
legyen segítve.

A zentai főgimnázium Ugye előrehalad. A 
kultuszminiszter értesítette a várost, hogy a Fináczy 
miniszteri osztálytanácsos által a város kiküldötteivel 
megállapított szerződési tervezetet a további tárgyálasok 
alapjául általában elfogadta és az évi 26,000 korona 
maximális államsegélyt, a törvényhozás hozzájárulásának 
föntartásával, kilátásba helyezte. Megkívánja azonban, 
hogy a szerződési tervezethez csatolt költségvetésbe 
tornamester részére a törvényes korpótlék, mely őt meg 
illeti, fölvétessék és Zenta város házipénztárából fizet­
tessék. A második módosítás az, hogy a főgimnáziumi 
igazgatót nem a gimnáziumi bizottság választja, hanem 
a város meghallgatásával a közoktatásügyi miniszter 
nevezi ki. Mint Zentárói értesítenek, a főgimnázium föl­
állításának Ugye nagy és általános érdeklődést keltett 
es a városban nagy a lelkesedés Wlassits Gyula kultusz­
miniszter iránt, a kinek jóindulatú támogatását sikerült 
megnyerniük.

A Báca-Bodrogh vármegyei történelmi 
társulat múzeuma f. év (ebruarius havában a 
kővetkező adományokkal gyarapodott: 1. Tavasi Lajos 
űrtől (Bezdán) 1 drb velencei aranyérem, 2 drb római 
ezüst es 8 drb római bronzérem, 1 drb II Mátyás ko 
iából való magyar ezüstérem, 2 drb újkori osztrák ezüst­
érem, 10 drb újabb osztrák rézérem, 1 török rézérem, 
1 drb ókori bronzdiszitmény gomb. 2. Willmanu Mátyás 
űrtől (Ilódságh). 1 drb egyházi sárgaréz érem. 3. Valet 
Gyula űrtől (Zombor). Az 1865 ik évi országgyűlés meg 
nyitásának emlék érme. 4. Binder Jenő tanulótól (Zom 
bor). 2 drb osztrák ezüstérem, 8 drb o. ezüst váltópénz,
1 drb nikkel váltópénz, 1 drb magyar rossz ezüstérem, 
20 drb római bronzérem, 2 drb ujk. szerb váltópénz, 
drb ujk. román váltópénz, 1 drb ujk. bulgár váltópénz,
2 drb olasz ujk. váltópénz, 4 drb. újkori magyar váltó­
pénz, 4 drb ujk. osztrák váltópénz, 1 drb ujk. sv jci 
váltópénzt, 1 drb jóniai köztársasági papírpénz, esz

1 J ■ ■ 7 drb különböző bankószéni vagy hercegség! papírpénz.
1848—49-ből. Az"adományozóknak, a társulat nevében 
is szives köszönetét mond Roediger Lajos, muzeum re.

Hymen. Rédey Zoltán eljegyezte Brecska Lenke 
kisasszonyt Zomborban.

Népszámlálás. FelsŐ-Szent-Iván község 
ságának száma a népszámlálás adatai szerint 2< t ■ 
Ezek között magyar 1440, bunyevác 837, neme o •
Tiz év előtt volt: 2782. Ezekből magyar 140], bunyevác
925, német 456. A szaporodás tehát csak lo. A unT 
vácok fogynak, ennek oka abban rejlik, mer so 
Szlavóniába s a szabadkai szállásokra költözkö ne 
község bunyevác és német lakói jól beszélik a magya 
Nyelvet, sőt imák s olvasnak is magyarul.

Halpaprikás. Bunyi András, a „zöld koszoru“- 
hoz címzett vendéglőjében holnap, hamvazó szerdán 
halpaprikást rendez. Egy teríték ára 2 korona. Tálalás 
este 8 órakor.

Dalkör alakulás. Bács-Földváron magyar dal- 
ör alakult. Elnöke Pethő Albert nagyiparos, a bács- 

töldvári társadalmi élet tevékeny tagja lett, a ki ma­
gyaros lelkesedéssel törekszik arra, hogy emez uj és 
nemes intézmény fölvirágozzék. Karnagygyá Horváth 
Boldizsár tanítót választották meg.

Aranylakadalom. Bács-Kuláról irja tudósi- 
tonk: A kulai iparos világnak köztiszteletben álló nesztora 
id Dudás Sándor és neje folyó hó 15 én ülték meg 
boldog házasságuknak félszázados évfordulóját a csa- 
iadtagok, unokák és nagyszámú tisztelők részvételével. 
Dudás Sándor a becsület mintaképe és élő példa arra 
hogy a kitartó munka tiszteletet és becsülést képes sze­
rezni az arra érdemesnek.

Farsang Ó-Morovicán. Az ó-morovicai jó­
kedvű férfiak a vigságot jóval egybekötve, az ó moro- 
vicai ipartestület javára folyó hó 2-án úgy anyagilag, 
mint erkölcsileg igen kitünően sikerült táncmulatságot 
rendeztek. A kissé kedvezőtlen időjárás nem fogott ki 
a vig kedélyeken, mert a termek zsuffolásig megteltek 
bájos szép hölgyekkel és táncért epedő ifjakkal. A fesz­
telen általános jókedvet és heves táncot csak a reggeli 
napfény volt képes beszüntetni. A jótékony célra való 
tekintetből felliltizettek : özv. Fernbach Bálintné 20 kor., 
Neufeld Adolf 10 kor., dr. Farnek Dezső, Hetessy Viktor’ 
Guba József 5—5 kor., Ifjú Anna 4 kor., Oblath Lipót 
3 kor., Schadl Ignác 2 kor. 60 fii., Balázs János 2 kor. 
22 fii., Asztalos Lajos, Madarász János, ifj. Jeges Sándor, 
Berg el József, Oblath Náthán, Ungár Pál 2—2 kor.’ 
Palits Antal, Ftiredy Lajos, Simon János, Holländer Mór’ 
Sztruhár János, Friedmann Mór, Schxvindt Jakab, Faragó 
József, Szeitz Antal, Szász Miklós, Kovács Gyula, id. 
Nagy Lajos, Jeney Mihály, Krémer Gusztáv, Nagy 
Lórika, Schneider Alajos, Tipold József, Dávid József 
és Nagy Mihály 1 — 1 kor., Kocsis Péter, Drobina Má­
tyás, Krausz Ede 60—60 fii, Kommenda József, Gallos 
Ignác, Bergel Lipót 40—40 fii., Beke Bálint, Kertész 
Sándor, Schumacher Károly, Szmolenszky Ádárn 20—20 
fii., ifj. Jeges Sándor 4 fii., mely nemes ajándékokért 
a rendezőség és illetve a közreműködésért az ó-morovicai 
ipartestület elüljárósága ez utón is köszönetét fejezi ki.

Munkaspénztár. Adáról írják lapunknak : A 
budapesti Strasser és König cég adai magtari munkásai 
kérelemmel fordultak a cég főnökeihez az iránt, járjon 
kezükre egy pénztár megalapításában, melyből agg nap­
jaikra némi segélyben részesülhetnek. A főnökök támo­
gatásra méltóknak találták munkásaikat, kik ahelyett 
hogy eligyák keresményük feleslegét, önként kötelezik 
magukat, hogy tiszta keresetük tiz százalékát befizetik 
a pénztárba; tehát nemcsak a jelennek élnek, hanem 
jövőjükről is maguk kívánnak gondoskodni. Amily derék 
volt a munkások kérése, ép oly nemes volt a cég fele­
lete. Száz koronát küldtek a létesítendő pénztár javára.

Kompforgalom beszüntetés. A Gombos és 
Erdőd között f. hó 10-en megnyitott gőzkompforgalmat 
e hó 14 eu beszüntették. Az utasokat csolnakon szállít­
ják az egyik partról a másikra, a miért személyenként 
60 fillért kell fizetniük a révészeknek. Hogy mikor nyí­
lik meg újból, azt talán még Falb sem tudná meg­
mondani ?

A névmagyarosítás egyszerűsítése. Ha
Magyarországon nagyarányú is a névmagyarosítás, de 
kétségtelenül még nagyobb számban történnének név 
magyarosítások, ha e tekintetben az eljárás nem volna 
még mindig nehézkes. Érre való tekintettel Széli Kálmán 
mint belügyminiszter most tervet dolgoztat ki a név- 
magyarositási eljárás egyszerűsítése és olcsóbbá tétele 
tárgyában. E terv szerint jövőben a névmagyarositási 
kérvény és mellékletei teljesen bélyegmentesek lennének 
és a kérvényhez nem lesz csatolandó más, csak a ke 
resztlevél. A folyamodó erkölcsi előélete tárgyában hiva­
talból fogják beszerezni az adatokat és nem lesz majd 
melléklendő illetőségi bizonyítvány sem, mert a tapasztalat 
azt bizonyítja, hogy ennek beszerzése sok esetben igen 
nagy nehézségekkel jár és sok ember nem valósíthatja 
meg névmagyarositási szándékát, minthogy az erkölcsi, 
főleg pedig az illetőségi bizonyítvány beszerzése sok 
utánjárást és időtöltést okoz.

Érdekes olcsó könyvek. Sirisaka Andor 
lapunk utján tudatja a t. olvasó közönséggel, hogy a 
saját szerkesztésében és kiadásában megjelent munkái 
közül az alábbi három művét — miután nyomdászával 
már teljesen leszámolt — fél árban küldi bérmentve. 
Munkái ezek: 1. „Magyar Közmondások Könyve“ (22 
iv, 352 oldal) 4 kor. helyett 2 kor. — 2. „A közmon­
dásokról.“ Tanulmány (4 iv, 64 oldal) 1 kor. helyett 50 
fillér, — 3. „Anyósok Könyve.“ Humorisztikus, szatirikus 
anyós-tárgyú apróságok mulatságos és tanulságos gyűj­
teménye. Temerdek képpel, százannyi élccel (12 iv, 192 
oldal). Fűzve 2 kor. helyett 1 kor. Díszpéldány 4 kor. 
helyett 2 kor. — Megrendelési cim: Sirisaka Andor, 
Bogdása (Baranya megyében).

Kettős öngyilkosság. Újvidékről irja tudó­
sítónk: Vasárnap éjjel két lövés dördült el, egyik egy 
fiatal leány mellebe, a másik egy szerelmes legény kar 
jába fúródott. Vasárnap az esti vonattal Bakony I erenc 
fiatal asztalos-segéd Zomborbói Újvidékre jött és a vasút­
ról egyenesen Forró Ulesné korcsmájába ment az ottlevó 
Marolan Róza leányhoz, kivel még Zomborban reg idő 
óta szerelmi viszonyt folytatott. Egy órai együttlet után 
két lövés dördült el. A bázbeliek betörték az ajtót es 
rettenetes kép tárult elejtik, mindkettő véresen, eszmé­
letlenül feküdt. Az előhívott rendórorvos a sebeket meg­
vizsgálván, megállapította, hogy a leány, kit a golyó 
a mellén talált, életveszélyesen sérült meg, a fiatal em­
bernél a golyó a karba fúródott. Mindkettőt a kórházba 
szállították. Bakony Ferenc azt vallja hogy a leány 
irta neki, hogy jöjjön hozzá és halljanak meg közösen.
A nála talált iratok közt volt egy napló is, melyben
mindenkitől búcsút vesz és halála okául a leány levelet 
említi. Az ügy jelenleg a vizsgálóbírónál van.

Betörés. Glozsánból irja levelezőnk : Tegnapelőtt 
pi)tP 9 — 10 óra között Lattasz Mita helybeli lakos ba­
bnak falát kiásva 78 frt készpénzt, 6-8 drb selyem- 
kendőt 300-350 rőf finom szerb vásznat elvittek, a 
gyanú kulpini szerb cigányokra irányul, kiknek úgy 
fizik a helybeli cigányok közreműködésével sikerült a 

P te t vagyis a betörést elkövető.. Institor.sz Mihály 
helybeli rendőrvezető nagy ügybuzgalommal es tapin­
tatossággal iparkodik a tetteseket kinyomozni.

Eljegyzés. Horn Ádám apatini elemi iskolai 
tanító eljegyezte Vas Rózsika kisasszonyt Szántováról.

Népkönyvtár. A földmivelésügyi miniszter 
Gombos község elöljáróinak kérelmére 100 kötetből álló 
kis könyvtárt adományozott a község lakóinak, melyért 
ez utón is hálás köszönetét mond az elöljáróság. Folyó 
hó 10-én nyilt meg e kisded népkönyvtár s az olvasni 
és tanulni vágyó fiatalabb gazdák, mint a raj rohanták 
meg s különösen a gazdasági olvasmányokat kapkodták 
el. Ezen körülmény mind azt mutatja, hogy az ifjabb 
földmivelő nép kezd gondolkodni; öntudatra ébred és 
belátja, hogy a ki nem halad a korral, az elmarad. A 
régóta óhajtott népkönyvtárak szükségességét és létjo­
gosultságát ezen példa is fényesen igazolja.

Kritikus napok ez esztendőben Falb szerint 
a következők lesznek: Elsőrendűek: március 1, szep­
tember 9, március 30, október 8, augusztus 10, novem­
ber 7, április 29, julius 12. Másodrendűek: december 
6, május 28, március 16, augusztus 25, szeptember 23, 
december 22, február 14, április 15, június 13. Harrnad- 
rendűek: juuius 27, julius 26, október 23, május 14, 
november 22. Jó lesz e napokra számot tartani 1

Uj Idők. Hétrő-hétre változatos tartalommal je­
lenik meg az Uj Idők, a magyar család legkedveltebb 
képes hetilapja. Az a nagy gond, Ízlés és szeretet, a 
melylyel szerkesztik, érthetővé teszi nagy elterjedtségét 
és azt a ragaszkodást, amelylyel olvasóközönségé iránta 
viseltetik. A múlt heti számmal az Uj Idők megküldte 
összes előfizetőinek pompás műmellékletét, Valeutiny 
„Ábránd“ cimű nagy feltűnést keltő képének nagyarányú 
színes reprodukcióját. Pompás kép ez, tárgyánál, kivi­
telénél, méreteinél fogva egyaránt kiváló. Szebb aján­
dékot magyar hetilap még nem adott előfizetőinek. Gaz­
dag és változatos ez a szám is tartalomban, képekben 
egyaránt. Herczeg Ferenc folytatja nagy érdekességű 
regényét, a Pogányokat, melynek tárgya a magyarok 
Őskorából van véve Pompás nyelvezet, hatalmas kor­
festő és elbeszélő ereje gyönyörűen nyilatkozik meg 
abban a regényben. Közöl ez a szám azonkívül Her- 
czegtől egy kisebb elbeszélést is és egy részt az Ocskay 
Brigadérosból. Az idegen irók rovata a nagybeteg 
Tolsztojjal foglalkozik, bemutatva egy gyönyörű karak­
terisztikus elbeszélést tőle. Elbeszélést ir azonkívül Ritook 
Emma, verset Czobel Miuka, Feleki Sándor, Miklós Ele 
mér. Bemutatja Zemplényi Virrasztók és imádkozzatok 
cimü képét, aztán Poll Hugó Parasztbál és Kaeziány 
Ödön szívügyek cimű festményeit, továbbá közli Vilma 
királynő legújabb arcképét és hoz egy érdekes cikket 
Lavaterról és Kisfaludy Károlyról, bemutatva annak a 
koponyának képét, amelyen Kisfaludy Sándor íreuologiai 
tanulmányait végezte s Lavatemeknek a kezeirását. A 
mindenféle rovat a megszokott tartalmas és változatos. 
Az Uj Idők előfizetési ára: negyedévre 4 korona. Mu­
tatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal 
(Andrássy-ut 10.).

Kneipp-Ujság. Vettük a Kneipp Újság harma­
dik évfolyamának első számát, amelyből megtudtuk azon 
örvendetes körülményt, hogy ezen kitűnő folyóirat, amely 
reudkivül hasznos és tanulságos közleményei folytán a 
nagyközönség körében méltán közkedveltségnek örvend, 
a Budapesten újonnan alapított Természetes Gyógyintézet 
részvénytársaság tulajdonába ment át. Ez a társaság a 
rendelkezésére álló jelentékeny anyagi tőke segélyével 
azon helyzetben van, hogy a Kneipp-Ujságra több anyagi 
befektetést tehet, mint a nevezett lap eddigi tulajdonosa, 
ami egyúttal azt jelenti, hogy a Kneipp Újság ezentúl 
még fokozottabb mértékben lesz képes kielégíteni azon 
igényeket, amelyeket e vállalattal szemben az olvasó- 
közönség eddig támasztott. Jól teszi mindenki, ha ezt 
a páratlanul kitűnő folyóiratot járatja, mert semmi más 
irodalmi műből nem szerezhet oly hasznos ismereteket, 
mint ebből. Könnyen érthető, világos nyelven közli e 
lap a legjobb egészségi szabályokat, ismerteti az egyes 
betegségeket és azok házilag való gyógyitásmódját. Aki 
tehát ad arra valamit, hogy egészséges és hosszuéletű 
legyen, okvetlen járassa a Kneipp Újságot, melynek elő­
fizetési ára egész évre 8 korona, félévre 4 korona. Meg­
rendelhető a Kneipp-Ujság Budapesten, X. kér., Jász- 
berényi-ut 8. sz. a.

A magyar parasztosztály emelése, irta 
Wiener Moszkó (külön lenyomat a „Huszadik Század“ 
1900. évfolyamából). Budapest 1901. Eggenberger féle 
könyvkereskedés. 8° 77 1., ára 1 kor. 60 fii. A magyar 
parasztosztály sorsával foglalkozik a szerző legújabb 
tanulmánya. Kis keretben gondosan kidolgozott rend­
szerét mutatja be minden parasztgazdaságaink emelésere 
szolgáló eszköznek. Midőn a kormány és a társadalom 
e téren foganatosított intézkedéseit és azok eredményeit 
röviden jellemzi, mindenekelőtt Darányi földmivelésügyi 
miniszterünk áldásos működése öukénytelenül domboro­
dik ki. A szerző azonban történelmi visszapillantásaiban 
rámutat arra is, hogy mily nagy mérvben banyagoitatott 
el a nemzeti államunk velejét képező parasztreud s mily 
nagy tér nyílik a jövő teendők egész sorának. E tekin­
tetben a meggyőző tárgyilagosság meleg hangjával rész­
letesen körüliija az állam és a társadalom feladatát, 
ugyanakkor a megszokott körültekintéssel a már ismert 
thémák lényegét tárgyalja s gyakorlatilag hasznos ere­
deti gondolatokat pendít meg. Az agrár-szocializmus s 
a kivándorlás okai és gyógyító eszközei az eleiből me­
nüettek. A kisgazdasági termelés állapotáról, a növény­
termelés és állattenyésztés különböző ágazatainak eme­
lését célzó intézkedésekről kikerekitett képet ad. Meg­
szívlelendők a szerző nézetei különböző iparágak meg­
honosításáról, az értékesítés szervezéséről, a termelési 
eszközök és tőkerészek célszerű felhasználásáról, az adó 
reformjáról, a szakértelem emelése és a hitelügy rende­
zéséről. Fontos fejtegetései a kisbirtok majorsági épü­
leteiről és a munkás lakásokról irányadó köreink teljes 
figyelmét érdemlik, végre gyakorlati javaslatai a kis­
gazdaságok berendezéseiről biztos utat mutatnak kis 
üzemeink okszerű s gyorsított fejlesztésére.

Luxus lóvásárok. A kereskedelemügyi mi­
niszter megengedte, hogy a már meglevő luxus lóvásá­
rokon kívül ezentúl állandóan március 21., 22. és 23. 
napjain még egy luxus lóvásárt tartsanak. Megengedi 
azt is, hogy az idén a Medárd napi országos vájárt 
május 26., — junius 9. helyett május 12—25. napjain 
tartsák, továbbá, hogy az április 21—23-ikára kitűzött 
luxus lóvásár ez idén kivételesen április 23—30 ikán 
legyen, az október 6—8 ikára kitűzött luxus lóvásárt 
pedig az idén szeptember 28—30-ikán tartsák meg.



Névmagyarosítás Spitzer Mihály (Miksa) 
bajai lakos vezetéknevét a belügyminiszter engedélyével 
„Ormós“ ra magyarosította.

Filloxera Báes Keresztár községeben a nlloxera 
jelenléte megállapittatván, a község határa a földműve­
lésügyi miniszter rendeletével zár alá helyeztetett.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.
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Kávé eladás.
Jó (le Janeiróbói etry nagy szallitmánj

kitűnő minőségű kávét
szereztem be és azt

ilogrammonként 2 korona 40 fillér
árban árusítom.

Fölhívom erre a n. é. közönség becses fi- 
yelmét és kérem, bogy tömeges rendeléseivel 
egtisztelni szíveskedjék.

Zomborban, 1901. február hó 14-ik napján.

Markovits György,
fűszerkereskedő,

felsőváros, Flórián-utca sarkán.

Hirdetmény.
Bezdán község elöljárósága ezennel megliir- 

leti, hogy a község mint erkölcsi testület tulaj- 
lonát képező legelőteröleteket, névszerint a felső 
h alsó delelő és a sárkányos mellékét folyó 
hó 24-ik napján délután 4 órakor a 
íiizségháza tanácstermében megtartandó nyilvá- 
íos szó- és zárt írásbeli árverésen haszonbérbe 
idja e folyó év tartamára.

Kelt Bezdánban, 1901. évi február hó 14-én.

Bosnyák János,
jegyző. 3—2

Claáó divtod.
Ó-morovicai határban az ottani 

1544. sz. betétben felvett 54 k. bold 
943 □ öl területű elsőminőségn 
szántóföld szabadkézből eladó. 
Ügynökök nem dijaztatnak.

Bővebb értesítést ad Tomcsányi 
Aladár Zombor, Vitéz-utca 132. 3-1

1091/1901.

Kiszács községben leköszönés folytán üresedésben 
levő segédjegyzői állásra --- a beérkezett pályázati kér­
vény fentartása mellett — ujabbi pályázatot nyitok.

Ezen állással előieges havi részletekben kiszolgá - 
tatandó évi 800 korona fizetés és anyakönyvvezető 
helyettesi tiszteletdijból álló javadalmazás vau egy! e- 
kötve ; ebhez járul még évi 12 ingyenes előfogat fuvar 
magánhasználatra 4 mértföld távolságon bellii.

Pályázni kívánók minősítésüket és nyelvismeretüket 
igazoló okmányok kérvényüket 1901. évi mnreius 
hó 10-ig; nálam annál is inkább mutassák be, inéit 
a később beérkező kérvényeket figyelembe nem vehetem.

Magyar nyelven kívül a tót, esetleg szerb nyelv 
ismerete kívánatos.

Újvidék, 1901. évi február hó 18 án.
Michailovits,

2—\ főszolgabíró.

Eladó.

Flesz Simon,
biró.

A bezdáni klinker-uton fekvő 
12 Ü kát, bold szántóföld a volt 
Sztrilich Málcsi-féle szállás mellett, 
szabadkézből eladó. Bővebb értesí­
tés a tulajdonosnál: Zomborban, 
Apollé-utca 34. sz. 3-1

vaoy ilyenek convertálása olcsóid 
kamatra, csakis földekre s 2000( 
koronától fölfelé, jelzálogbank kép­

viseletében eszközöltetnek

Sorger, Weiszmayer & Cie.
eszéki bankcég által. 6—

11873. sz. 
tkvi1900.

Árverési hirdetmény.
A zombor! kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a zomhori kir. járásbíró­
ságnak 1900. évi október 11 én kelt 1900 0 102/8. 
sz. megkeresése folytan az önké ties ai verést 'egie- 
hajtási joghatálylyal néhai Kuzmánovits István hagya­
téki ügyében a zombori kir. törvényszék 'területén levő, 
Zomborban fekvő, a zombori 1334 sz. betétben Kuz- 
mánovits István tulajdonául bejegyzett A I. 1—2. s<>r>z. 
a felvett 2696/1 , 2696 hr. és 334. ö. i. sz ház és 
232 Q ölnyi ingatlanra 1440 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1901. évi február hó 28-ik napján 
délután 3 óraltor a zombori kir. törvényszék árverési 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
bee,-tárának 10% át vagyis 144 koronát készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t. c 42 § ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 ik évi november hó 1 én 3333. 
sz alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előieges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol- 
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1900. évi december hó o-éu.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radany Péter,
kir. tszéki bíró.

Vagyon Á zoÉrí kereskedelmi és iparbank mérleg 19 jsr hó 314 Teher.

Korona Fii. Korona Fii.
1 Penzlárkészlet................................................................. 93158 96.
2 Váltó tárca: bankváltó 3 aláírással.............................. 1409568 91

bitelegyleti és jelzálog váltó.................... 175754 — 1585322 91
3 Jelzálogkölcsönök : készpénzkölcsönök ... . . 9510 —

zálogkölcsönök.............................. 1242007 86 1251517 86:
4 Előleg: állami értékpapírokra................................... 1 1498 —

takarékbetétekre............................................. 1034 — 12532 —
5 A bank házai: Zomborban 97,392 34 Le! 1/s0/o K 48b"96 96905 38

a zálogintézet 21,2 19 70 Le! '/g% K 106' 10 21 113 60
Sztauisicson 7,937 30 Le! ll2°lo K 39 69 7897 61 125916 59

6 Népbank : üzletrészünk az 1900. évi nyereséggel együtt 648811 78
7 Személy hitelegvlet: a bank követelése.................... 48634 58
8 E-tékpapirok : allami és értékpapírok......................... 7 1 588 24
0 Zálogintézet osztálya.................................................. 131676 7s;
0 Ingatlanok : árverés utján megvett ingatlanok . 64757 26
I Hátralékos kamatok....................................................... 7988 82
2 Kötvény-számla............................................................ 7908 18
3 Leltár: 5% os leirás után............................................. 9153 20:
4 Követelések : 24 adóstól, a banknak más intézeteknél

lévő követeléseivel együtt.................... 163598 29;
3638643 45:
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Teljesen befizetett részvénytőke....................................
Tartalékalap:..................................................................

Dr. Pavlovits Simon elnök tiszteietdijáből 
lemond a tartalékalap javára ....
tartalékalap javadalmazása.....................

Takarékbetétek: tőkésített kamatokkal és takarékegy­
leti betétekkel együtt . .

Visszleszámitolás....................................................
Fel nem vett osztalékok....................................
Hely egilletekek : 10% os betéti kamatadó
Átmeneti kamatok..............................................
Személy hitelegylet biztosíték alapja ....
A magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankjára 

átruházott jelzálogkölcsönök
Tartozás 5 hitelezőnek.........................................
Tiszta nyeremény...................................................

Korona Fii. Korona Fii.

300000 —

92400 —

2000
1000 — 95400 —

1181601 12
664299 62

2112 —
5564 96
4756 —

14:125 48

1242007 8b
115475 55

12500 86

3638643 45

Kiadás. 8ég- és reztisÍMzíBla az 19DD. évi december hé 31-én. Jövedelem.

Tiszteletdij számla.......................................................
Tiszti fizetések.........................
Napidijak az igazgatósági és felügyelő bizotts. tagoknak 
Kifizetett és tőkésített takarékbetéti kamatok .
Tartalékalap javrdalmazása........................................
Visszleszámitolási kamat..............................
A bank üzleti költsége.......................................
Az ügynökségek költségei....................
Kereseti és városi pótadó...................................
10°, o betéti kamatadó .
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Thim József s k ,
titkár. Brankovits István s. k„,

főkönyvelő.

Zomborban, 1900. évi december hó 31-én.
Dr. Pavlovits Simon s. k., Dr. Zakó István s k ,

elnök. alelnök.
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zrua-con kereskedelmi és ipar’cank felügyelő-tanácsa:

_______________ Bikár Péter s. k. Sztankovits György s. k.

Zember. Bittennann Nándor ét fia könyv- és kőnyomdijából.
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